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Kernboodschap: 
Het college van B&W stelt u voor kennis te nemen van: 
Het onderzoek naar de gemeentelijke rol bij het onderhoud van de particuliere graven op 
gemeentelijke begraafplaats Ruitenborgh 
  
 
Toelichting: 
Aanleiding 
Met deze raadsmemo geven wij uitvoering aan de toezegging die is gedaan in de raadsvergadering 
van 1 november over Programmabegroting 2022-2025 in de 1e termijn. Het betreft de volgende 
toezegging: 
De mogelijke rol van de gemeente bij het onderhoud van de openbare begraafplaats van de 
particuliere graven aan de Ruitenborghstraat wordt onderzocht.  
 
Hierbij hoorde de volgende toelichting: 
De begraafplaats aan de Ruitenborghstraat ziet er inderdaad slecht onderhouden uit. De graven 
hebben een eeuwigdurend recht. Hier zijn de erfgenamen verantwoordelijk voor het onderhoud. Vóór 
de corona crisis was er een particulier initiatief om er iets aan te gaan doen. Helaas is er nog niets 
gebeurd. Ik wil u toezeggen dat wij gaan onderzoeken wat er hier mogelijk is en welke rol de 
gemeente daarbij zou kunnen 
hebben. 
Voor het deel dat de gemeente onderhoud gelden eigen normen. 
(De wijze van beheer is sinds een jaar of 5 veranderd. Voorheen werd alles geschoffeld, maar dit was 
erg arbeidsintensief. Er is voor gekozen om een langzaam groeiend grasmengsel in te zaaien wat 1 
keer per 4/6 weken wordt gemaaid. Daarnaast volgt er komend winterseizoen een snoeironde van de 
aanwezige bomen en heesters en de bossingel. Er komen zowel positieve reactie als minder positieve 
reacties bij de begraafplaats beheerder over deze vorm van beheer.) 
 
Het onderzoek 
Het onderzoek heeft zich geconcentreerd op de invulling van onze huidige rol bij het herstellen van 
graven, inzicht in inwonersinitiatieven en de toekomstige rol. De uitkomsten van het onderzoek worden 
hieronder beschreven. 
 
1. Huidige regels /beleid/verordening 
Volgens de Wet op de lijkbezorging en de Beheer verordening begraafplaatsen Dalfsen 2020 zijn er 
mogelijkheden om in te grijpen indien rechthebbende in gebreke blijft. Bij veel oude graven is geen 
rechthebbende meer geregistreerd en zijn er ook geen nabestaanden meer te achterhalen. In die 
gevallen kunnen de grafrechten terugvallen aan de gemeente Dalfsen. 
 
2. Huidige werkwijze 
De gemeente gaat op dit moment niet actief op zoek naar nieuwe rechthebbenden. We werken met 
een “piepsysteem”. Dit betekent dat de situatie van een graf bekeken wordt wanneer hier door een 
nabestaande naar geïnformeerd wordt. In sommige situaties heeft dit registratie van een nieuwe 
rechthebbende tot gevolg. Er wordt op dit moment niet actief naar nieuwe rechthebbenden voor oude 



 

graven gezocht. 
 
3. Inwonersinitiatieven 
Herstel 8 graven 
Twee jaar terug zijn er 8 graven hersteld. Dit is uitgevoerd door Hoveniersbedrijf Rozengaerde op 
initiatief van Buitenplaats de Leemcule in Dalfsen. De gemeente heeft de grote amerikaanse eik 
weggezaagd en daarna zijn monumenten hersteld. 
 
Historische vereniging 
In oktober 2020 is er een initiatief ontstaan voor het aantrekkelijker maken van het oudste deel van 
begraafplaats Ruitenborgh. Dit initiatief kwam van een inwoner van Dalfsen en is omarmd door de 
historische kring. Zij zijn in december 2020 met de begraafplaatsbeheerder rond geweest. Navraag bij 
de initiatiefnemer leert dat het initiatief op dit moment nog niet verder is uitgewerkt. De initiatiefnemer 
gaat in overleg met de historische kring over de voortgang 
 
4. Voorgestelde toekomstige werkwijze 
Oude graven kunnen mooi zijn om te zien en geven karakter aan de begraafplaats. Daarentegen 
geven kapotte en scheefgezakte grafstenen een beeld aan de begraafplaats wat je niet wenselijk kunt 
vinden. V.w.b. de graven met kapotte monumenten zou per graf bekeken moeten worden of we hier 
iets aan kunnen doen. Is er een rechthebbende die onderhoud achterwege laat of is er geen 
rechthebbende meer en zijn nabestaanden niet te achterhalen, dan kan de gemeente het recht op het 
graf laten vervallen.  
 
Bij met name de oudste graven op Ruitenborgh is geen rechthebbende meer geregistreerd. Dit is ook 
het deel waar de meeste kapotte monumenten zijn. We gaan inventariseren om welke graven het gaat 
en dan bekijken we wat de situatie is per graf. Dit gebeurt door te onderzoeken of er een 
rechthebbende geregistreerd is of dat we die nog kunnen achterhalen. Is de rechthebbende niet te 
achterhalen dan kan het grafrecht vervallen.  
 
De gemeente heeft op dit moment van ongeveer 50% van de graven contactgegevens van 
rechthebbenden. Deels is dit digitaal beschikbaar, deels in oude boeken. In het kader van de 
privacywetgeving achten wij het verstandig om deze gegevens, alleen na toestemming van de 
rechthebbende, te delen met derden.  
 
We nemen een actieve houding bij het achterhalen van rechthebbenden en het in kaart brengen van 
vervallen graven. We dragen niet actief bij aan het herstel van de graven. Indien er initiatiefnemers zijn 
die de graven willen herstellen dan ligt de actie bij hen. Wij stellen ons faciliterend op en kunnen 
indien nodig wel enige ondersteuning bieden.  
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